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Wohl Janka.
Wohl Janka lübb évtizeden keresztül kivaló ] 

működést íejtell ki irodalmunkban és szép szere­
pet töltött be a székes főváros társadalmi és | 
művészi éleiében. Most, bogy a mull bélen rö- \ 
\ ió betegség után elhunyt ;i 
szellemes Írónő, érezzük, hogy 
miiven szellemi munkást ve­
szített benne a magyar iro­
dalom.

Wohl Janka 1846-ban 
született Pesten, apja sebész 
volt és a szabadságharcában 
mint honvédfőorvos szerepelt.
Anyja, egy nagymüvellségü 
és előkelő Ízlésű nő, már 
a forradalom előtt sokat 
érintkezett azokkal a kiváló 
asszonyokkal, kik a magyar 
nőkérdéssel foglal k< íz lak.

Brunsvick Teréz és gról 
Teleki Blanka vele közölték 
es vele beszélték meg úttörő 
eszméiket. Ilyen környezetben 
nőtt fel Wohl Janka és nővére 
Stefánia. Mimi a kettő mar 
egészen fiatalon az irodalomra 
adta magát és Janka első 
verses kötetét Jókai Mór ajánlotta Arany Ja no.-- > 
mik. Később bugával együtt a Divat-ot, 18 < 2-től 
fogva pedig a A rők Mtuikaköi'i' eziniű lapot -/ei- 
kcsztette, amelyet másfél év múlva a Magyar 
Bazár-ral egyesített.

A magyar hölgyvilág Ízlését és műveltségét si­
kerrel fejlesztette e lapokban a bugával együtt, aki­
vel elválhalatlanok voltak az életben és az iro­
dalomban egyaránt. Buzgó munkásságuk közben 

főleg a magyar irodalmi 
szalon megteremtése foglal­
koztatta őket. Estéket, össze­
jöveteleket rendeztek s náluk 
a magyar társasélet kitűnő­
ségei gyűltek össze. Arany 
János kedvelte őket különö­
sen, atyai barátjuk volt és 
vezetőjük.

Wohl Janka volt az első 
nő, kit az Akadémia forditás- 
s;d bízott meg. Négy nyelven 
irt. Lefordította magyar nyelvre 
Syinonos »A renesszánsz« 
Olaszországban czimü köny­
vét és a hires »Arc.zképek«-et.

Nagy feltűnést keltett túszt 
Ferenczről 1887-ben készült 
tanulmánya, melyet ű maga 
franczia nyelven irt meg, de 
csakhamar lefordították an- 

\xka t. goira, németre és olaszra.
Utolsó munkája »A szépség 

mücészdc« czimü könyv volt, mely 189'9-ben 
jelent meg.

A király 1897. január 21-én, érdemei elis­
meréséül, a koronás arany érdemkeresztet ado­
mányozta neki.

Jobb megbízhatóbb magwakat
nein is ajánlhatunk mint a minőket

Mautliner Ödön
27 év óta

esős/., és líii*. udvari szállító 
inu^kereskedésében lt a i> li a t.
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„A király mondta.“
Általános örömöt keltett az egész országban 

a múlt esztendőben az a hir, hogy az 1900. 
évi XVI. törvényezikk elrendelte, hogy a föld­
mi velők javára egy országos segélypénztárt kell 
csinálni. E törvény alapján a földmivelési mi­
niszter ebben az esztendőben januárius első 
napján megalakította az »Országos gazdasági 
munkás- és cselédsegélypénztár«.

Megemlítettük már, hogy ez a segélypénztár 
egy az egész országra szóló és igazán ember­
barát! intézmény. Mindenki tagja lehet, aki a 
földmivesek sorába tartozik. Legyen az gazdasági 
munkás vagy cseléd és minden gazdát is, akár 
mennyi földje van. Mindenkit felvesznek a tagok 
közé, az asszonyokat és a lányokat is. A be­
lépés is nagyon egyszerű, mert aki tag akar 
lenni, az bármikor jelentkezhetik a községi elöl­
járóságnál.

Még csak alig öt hónapja annak, hogy ez 
a legújabb emberbaráti intézmény életbelépett 
és már is fényes bizonyítékát adta annak, hogy 
mennyire megfelel hivatásának és milyen égető 
szükség volt ennek a segélypénztárnak a meg­
alakítására.

Tehát mi is a czélja ennek a segélypénz­
tárnak ?

Mig ezt nem tudjuk, addig nem is érthet­
jük meg jótékony hatását.

Ennek az igazán emberbaráti intézménynek 
az a czélja, hogy a földmivesembert, aki napról- 
napra való keresményéből vagyont nem gyűjt­
het, öregsége idejére megbiztositsa a felől, hogy 
nem az irgalom kenyéren kell tengődnie. Vagy 
ha baleset éri, akkor nem fog sem maga, sem 
családja nyomorúságra jutni. Mert a segélypénztár 
tagjait vagy ezek halála esetén ezek feleségét és 
gyermekeit segélyezi, gyámolitja.

Aki tehát tagja a segély pénztárnak, az nyu­
godtan végezi nehéz munkáját, mert nem gyötri 
öt az az örökös gond, hogy mi lesz hitvesével, 
apró gyerekeivel, ha munkabíró karja ellankad 
és a kasza, kapa kiesik kezéből.

De nemcsak a gazdasági munkás fogadta 
örömmel az emberbaráti intézmény életbelépte­
tését, hanem az egész társadalom bebizonyította 
hozzájárulásával, hogy örömmel látja a föld­
művelők támogatását. Az állam évről-évre 100.000 
koronát ad a segélypénztárnak. A vármegyék, 
városok, községek, a nagybirtokosok, a testü­
letek, iparvállalatok es pénzintézetek szintén 
tömegesen járulnak alapítványaikkal a segély- 
pénztár jövedelméhez. Alapitó tagja lett a pénz­
tárnak több főherczeg, sőt maga a legelső ma­
gyar ember, ő Felsége a király is jelentékeny 
összeggel gyarapította annak az intézménynek

a vagyonát, melynek egyedül az a hivatása, hogy 
segítsen a földmivesek nyomorán.

A segélypénztár szükséges voltáról legvilá­
gosabban beszélnek a számok:

Még csak alig öt hónapja, hogy a segély­
pénztár hasznos működését megkezdte és már 
eme rövid idő alatt 128 földmi vés jutott abba 
a szomorú helyzetbe, hogy a jótéteményét kény­
telen volt igénybe venni. A segélypénztár min­
den egyes esetben gyorsan gondoskodott a bajba 
jutott ember gyógykezeléséről és anyagi támo­
gatásával módot nyújtott a szerencsétlennek arra 
is, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kény­
telen családjával együtt az irgalom kenyerén 
tengődni.

A munkaközben beállott baleset 12 föld- 
mivelőt megölt. Mind a 12 esetben a család a 
legnagyobb szegénységben maradt hátra. A pénz­
tár központi igazgatósága sürgősen intézte el az 
özvegyek kérelmét és minden egyes esetben 
400—400 koronát szolgáltatott át a nyomorban 
maradt családnak.

Ez lenne a segélypénztár első öt hónapjának 
rövid története.

A segélypénztár tehát rövid fennállása óta 
is már sok szerencsétlen embert mentett meg a 
koldusbottól és sok özvegyet mentett meg a 
kétségbeeséstől.

Ez az emberbaráti működés buzdította bi­
zonynyal arra a főpásztorokat, főrendeket, nagy- 
birtokosokat és a számtalan kulturális intézete­
ket, hogy olyan nagy számban csoportosuljanak 
a segélypénztár alapitó tagjai sorába. És bizony- 
nyál ez az oka annak is, hogy felséges királyunk 
is annyi jóakarattal viseltetik azon intézmény 
iránt, mely a föld népének istápolását és támo­
gatását tűzte ki czélul.

Néhány héttel ezelőtt gróf Keglevich Gábor 
igazgatósági elnök vezetése alatt dr. Fáy Gyula 
és Gacíl Jenő igazgatókból álló küldöttség járt 
a királynál, hogy köszönetét mondjon a felséges 
Urnák azért a magas elhatározásáért, hogy az 
országos intézmény alapító tagjai sorába belépett.

Az elnök köszönő szavaira a király igv 
válaszolt:

»Örömest léptem úgy is mint magyar- 
országi nagybirtokos az Országos mezőgazda- 
sági munkás- és cselédsegélypénztár pártolói 
sorába és szivemből kívánom, hogy ezen felette 
üdvös intézmény a társadalom hathatós támo­
gatása és Önök gondos kezelése mellett dúsan 
felvirágozzék.«

Ezt mondta a legelső magyar ember, ezek 
voltak a felséges Ur szavai.
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Véssük jól emlékezetünkbe e szavakat! 
Gazdagnak és szegénynek egyaránt legyen igéje 
ez a magas kijelentés.

Akinek Isten vagyont adott, az támogassa 
ezt az emberbaráti intézményt, aki pedig fél a 
bajtól, nyomortól, az lépjen be tagnak abba az 
intézménybe, melynek a szentesített törvény 
szerint soha sem lehet más ezélja, mint a nyomor 
enyhítése. _________

A magyar ifjúság tornaiiimepe.
A nemzet virága, reménysége : a magyar közép­

iskolák ifjúsága országos tornaversenyt rendezett 
piros-pünkösd napján a fővárosban. 4000 diák mu­
latta be izmai aczélos erejét, ügyességét a versenye­
ken, melyek a két ünnepet egészen lefoglalták. — 
A délezeg fiuk, a székes-főváros utczáin végig vo­
nultak festői tornajolmezbon, dobpergés, trombitaszó 
mellett, ki a városligeti versenypályára, ahol közel 
százezer ember nézte lelkesedve erőmutatványukat, 
testi erejüket.

A jövő hadserege! - hangzott sok ezer
ajkon és jól eső örömmel néztük az ifjúságot, a nem­
zet jövendő sorsának leendő intézőjét.

Az országos tornaünnepnek nagy diszt, fényt 
kölcsönzött a legmagyarabb királyi herezeg, József 
főhorezog és Klotild főherezogasszonynak a megjele­
nése, aki a dijakat osztotta ki a győzelmes itjük­
nek. De megjelentek az ünnepen a miniszterek, egy­
házi és világi főméltóságok is, jelét adván annak, 
hogy a magyar középiskolai ifjúságnak a testedzés 
terén kifejtett eme nemes versengése nem puszta 
játék, hanem előkészítője annak a nagy munkának, 
mely a jövő évtizedekben a vállaira nehezedni fog. 
Es hogy azt a nemzeti munkát lelkesedéssel, haza­
fias kitartással fogják majd végezni, erre a fölte­
vésre jogosít az, hogy a derék fiatalság nemzeti 
ünneppé avatta az ő tornajátékát: nem volt egyéb 
dala, éneke, mint a Szózat és a Hymnus.

Az első napon szabadgyakorlatokat végeztek 
az ifjak, majd 85 csapatba oszolva, tornáztak lovon, 
nyújtón, korláton és bakon. A hirtelen kerekedett 
záporral nem törődve, vígan végezték a gyakorlato­
kat. Az első napi verseny legszebb pontja volt a 
iutás-verseny, melyben a szabadkai ifjak győztek.

A második napot a rudmászás és egyéb játék- 
versenyek foglalták le. A verseny végével Wlassics

ifjakhoz s Klotild főherczegasszony kiosztotta a di­
jakat.

Az első győzelmi jelvényt a nemzeti szinti sza­
laggal és rojtokkal szegélyezett fehér selyemlobogót 
Szabadka város derék ifjai nyerték. Öt évig tart­
hatják meg s öt év múlva újra ki kell küzdeni a 
dicsőséget.

A közigazgatás egyszerűsítése.
Végre másfél évi huza-vona után testet öl­

tött a kívánság, hogy a magyar közigazgatás 
egyszerűsítve legyen. Hogy mily bonyolult a mai 
közigazgatás, mily költséges és hosszadalmas, 
azt hiszem fölösleges fejtegetnem, akinek dolga 
volt valamely közigazgatási hivatallal, az nagyon 
is tapasztalhatta a közigazgatási rendszer mai 
formájának súlyos voltát.

Éppen ezért csak elismeréssel szólhatunk 
azokról az irányelvekről, amelyek Széli Kálmán 
miniszterelnök, mint belügyminiszter által a kép­
viselőházhoz benyújtott és a közigazgatás egy­
szerűsítéséről szóló törvényjavaslatban foglal­
tatnak.

Hosszú és alapos tanulmánynak eredménye 
és nagy gyakorlati érzéknek tanúsága a törvény- 
javaslat, melynek intézkedéseitől a legjobb ered­
ményeket várjuk.

A közigazgatás mai lassúságán, tekervényes 
utain, az ügyvitel szabálytalanságán és sokféle­
ségén akar segíteni a javaslat, mely előhírnöke 
annak a nagy reformnak, melyet a »Közigazga­
tás államosítása« czimén már oly réges-régen 
hangoztatnak.

Maga a törvényjavaslat öt szakaszra oszlik 
44 paragrafussal. Az első szakasz a jogorvosla­
tokról szól, a jogorvoslatok módozatéit szabá­
lyozza, főmozzanata, hogy a felebbvitelrc minden 
ügyben egységes határidőt 15 napol szab meg. 
Második szakasz a rendőri büntető bíráskodást 
tárgyalja, mely arra van hivatva, hogy a közön­
ség eddigi zaklatásának elejét vegye. Ezen sza­
kaszban a kihágást eljárás is szabályozva van, 
mely eddigi végtelen hosszadalmas és szövevé­
nyes voltánál fogva nem csak a közönségnek 
volt terhére, de rendkívül sok idejét rabolta el 
a tisztviselőknek is. Harmadik szakasz szól a 
kihágást büntetéspénzekről. Eddig a büntetés­
pénzek ezerféle czélra fordittattak, a minek ad-oktatásügyi miniszter intézett buzdító beszédet az

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZ KÖZ-GYÁR

Fuchs CS Schlichter vi., Angyalföld, lász-utcza 7.
Csakis a hazai ipart pártoljuk. - Kézi és eröhajtásu tejgazdasági telepek és

szövetkezetek berendezése. _
ArjegyzéUeU, költségretések,
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minisztrácziója, nyilvántartása, kezelése és kiuta­
lása tetemes költséggel és időpazarlással jár.
E szakasz értelmében a kihágási Ítéletek alapján 
befolyó büntetéspénzeknek, valamint az elkob­
zott s gazdátlan jószágok értékesítéséből be­
folyó összegeknek felerésze a községet illeti, 
másik felerésze pedig a pénzügyminiszté­
rium kezelése alá tartozik. A negyedik rész a 
kézbesítésről szól. A sok küldöncz és kézbesítő 
helyett a postát alkalmazza. Az ötödik rész a 
minisztérium és az egyes közigazgatási hatósá­
gok külön-külön is egymásközötti ügyvitelét sza­
bályozza, melynek főrésze, hogy minden megyé­
ben hivatalos lapot adnak, amelyben az összes 
rendeletek és határozatok a közlés után nvolez 
napra jogerőre emelkednek.

íme ezek a törvényjavaslatnak rövid vonásai, 
hogy ha a jelen javaslat elvei a gyakorlatban 
tényleg megvalósít tatnak és ha szakítva a régi 
rendszerrel a köztisztviselők és a nagy közönség 
érdekeit tartják szemelőtt — úgy törvényhozá­
sunk nem végez felesleges munkát és közigaz­
gatásunk egyszerűség, olcsóság, világosság és 
gyorsaság tekintetében nagy lépéssel jut előre.

______  M. V.
Mit csináljunk a gyerekből ?

Ez a kérdés járja most a szülők ajkán, mert 
itt van a tanév vége, folynak már javában a vizsgák 
mindenfelé. Mit csináljunk a fiúból / milyen pnl\utn 
adjuk ? ...

A tapasztalat igazolja, hogy az ember legtöbb 
esetben azért nem boldogul, mert pályáját nem jól 
választotta meg, azaz nem olyan pályát választott 
magának, amely tehetségének, hajlamának meg­
felel. Az egyiket a szülök erőltették tudományos pá­
lyára, a másikat beteges ambiczió, nagyravágyó« 
késztette arra, hogy diplomát szerezzen és pályáján 
sem az egyik, sem a másik nem boldogul, holott ha 
képességeiknek, hajlamaiknak megfelelő pályát vá­
lasztanak, jóllehet, hogy az egyikből kitűnő keres­
kedő, a másikból ügyes mesterember válik.

A gyakorlati élet, az élet iskolája igazolja ezt, 
amihez még az is hozzájárul, hogy a tulversengés 
következtében a közepes, de különösen a gyenge 
tehetség nem boldogulhat és ennélfogva itt az ideje, 
hogy a szülők végre-valalnira belássák, hogy gyer­
mekeiknek csak olyan pályát kell választani ok, 
amely tehetségeiknek, hajlamaiknak megfelel.

Hány, meg hány család átka, hogy a családfő 
nem képességének és hajlamának megfelelő pályát 
választott. Hány, meg hány tehetség vesz el kárára 
az iparnak, kereskedelemnek, művészetnek, tudo­
mánynak azért, mert nem képezte magát és ennél­
fogva nem talált tehetségének megfelelő működési 
kört. És a szülői elfogultság mégis úgy találja, hogy 
csak az ur boldogulhat és gyermekeikből minden­
áron urat akarnak nevelni.
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Az is igaz, hogy sokan nem tudják, milyen 
pályát válaszszanak gyermekeiknek, mert képesse­
geiket, hajlamaikat, valamelyik pályára való ráter­
mettségüket, nőm ismerték fel.

A pályaválasztásnál tanácsot, útmutatást, legin­
kább a tanító vagy tanár adhat. Az ismeri a gyer­
mekben szunnyadó tehetséget és a szülőknek bizo­
nyára. mindenkor olyan tanácscsal szolgál, hogy az, 
csak a gyermeknek vall ultik előnyére.

Csakhogy az a baj, hogy a szülők gyermekeik 
tehetségének az elbírálásánál nagyon is elfogultak 
és nemhogy tanácsot kérnének, sőt meg is nehez­
telnek, ha valaki gyermekeik tehetségeit kétségbe 
meri vonni. És éppen ezért nagyon helyesen teszi 
minden szülő, ha gyermekeinek képességeiről mi­
előbb azt valami pályára szánta, előbb meggyőződik, 
láz oknál fogva no restelje a fáradságot, kérdezze 
meg gyermeke tanítóját, hogy az képesnek tartja-e 
gyermekét arra, hogy tudományos pályára készüljön. 
Kérjen tőle tanácsot, útbaigazítást, akkor bizonyára 
sokkal kövesebben lesznek a pályatévesztett, egyé­
nek és sokkal kevesebben növelik az elziillüttek 
számát.

Ha a tanács akként szól, hogy ne taníttassa, 
mert a gyermeknek sem képessege, sem szorgalma, 
akkor menten vegye ki az iskolából még akkor is, 
b.a az a gyermek már négy gimnáziumi osztályt 
végzett is és adja oda iparosnak, kereskedőnek, vagy 
annak, amihez a fiúnak kedve van.

A gyermek könnyei, Ígéretei, meg ne tévesszék 
a szülőket, hamis könnyek, üres igeretek azok.

Sok szülő megbánta már, hogy tehetségtelen 
és hanyag gyermeke könnyeire megindult, Ígéretei­
ben megbízott.

Hallgassanak tehát a szülők jó tanácsra, lö­
szén éppen azzal mozdítják elő gyermekeik jövőjét, 
ha. minden elfogultság nélkül bíráljak és bírálhatják 
gyermekeik tehetségeit, hajlamait és ahhoz mérten 
olyan pályát választanak gyermeküknek, amelyen 
haladhat, amelyen boldogulhat. „1- H.“

Községi kézbesítő.
A Felvidékről kaptuk az alábbi czikket:
Faluhelyen tartózkodom, földmivelés a foglalkozásom 

és igy alkalmam van a nép bajait nagyon is közelről 
megismerni. Községünk kézbesítője a körjegyző, ki ezen 
tisztségért évente 100 koronát kap a községtől. Forszé 
a jegyző a pénzt zsebre vágja, a kézbesítendő darabokat 
pedig szétosztás végett kiadja a községi szolgának, aki 
ezért, meg hogy a körjegyű feleségének a konyhában 
segédkezik, évente ismét 200 korona bért kap a községtől.

1 fogy ezen' szolga az ügydarabokat nem éppen nagy 
kedvvel kézbesíti, magától értetődik, mert már annyira 
szemfüles, hogy tudja, miképpen az ura ingyen huzza a 
fizetést és ebből még csizmájának megtalpalására sem ad.

Már ebből látható, mennyire érvényesül az „egyen­
lőség“ jelszó, mig ugyanis a járásbíróságok székhelyén 
a hivatalszolga a feleknek díjmentesen kézbesíti az írató-
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kát, addig faluhelyeken e ezimen a nép zsebéből kiván­
dorol évente 100—300 korona, sőt megesik itt-olt. hogy 
a jegyzői szolga még a felektől külön kis borravalót 
sarczol ki magának.

De mennyire káros, hogy a kézbesítés a körjegy­
zőkre van bízva!

Az bizonyításra nem szorul, hogy sok községi 
jegyző valóságos ostora a népnek. A nép pedig hol 
keressen igazságot ? — bizony a főszolgabíró a jegyző 
elleni panaszt jegyzőkönyvbe nem foglalja, ügyvédek 
ismét, kik, amennyire készek minden csekélységért a 
falusi népet perelni, — midőn a nép hozzájuk fordul, 
hogy körjegyzője ellen neki panaszt megírjon, egyszerűen 
elutasítják az embereket, mert különben a körjegyző 
hozzájuk többé klienseket nem küldene.

De mindezek megváltoznak legközelebb a közigaz­
gatás egyszerűsítésével és ezeknek a sérelmes állapotok­
nak vége szakad.

Megrendelés-gyűjtés.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter kiadta a 

megrendelés gyűjtéséről szóló uj törvény végrehajtó 
rendeletét, amely szerint a törvény ez év július else­
jén lép életbe.

A rendelet szerint a kereskedő vagy iparos lakó­
helyén kívül levő más oly község területén, melyen 
csakis megrendelés gyűjtése végett bár huzamos ideig 
tartózkodik, a törvény korlátozása alá esik. Ugyanaz 
áll megbízottjáról, ügynökéről, még ha a kereskedő 
vagy iparos lakóhelyén kívül levő helyen állandóan 
letelepedett helyi ügynökről van is szó, úgyszintén 
a vásárlátogatókra nézve a vásár helyéről, valamint 
azokról a helyekről, ahol vándor- és minta raktár van. 
A megrendelés gyűjtése a kereskedő vagy iparos 
lakóhelyén kívül csak oly iparosoknál vagy keres­
kedőknél lévén megengedve, kik üzletkörükben az 
illető áru eladásával vagy fölhasználásával foglalkoz­
nak : az áru alatt nemcsak az értendő, amely eredeti 
vagy földolgozott állapotban az üzlet tulajdonképpeni 
tárgya, liánom az is, amely az illető üzletben csak 
mint segédeszköz, irodai, bolti vagy raktári berendezés 
szerepel (kereskedelmi könyv, szelvény, pénztár, Író­
gép, mérleg stb.) Megrendelés gyűjtése végett föl­
kereshető az a földbirtokos is, aki gazdasága köré­
ben ipari vagy gyári vállalatot folytat (malom, szesz­
gyár, keményítőgyár, sajt-vajkészitő telep stb.), a 
mennyiben a megrendelés az illető ipari vagy gyári 
vállalat körében eladható vagy fölhasználható árura 
vonatkozik. Kivételt enged a miniszter a házi ipar- 
czikkekre, do csak azzal a föltétellel, ha a megrende­
lést gyűjtő a czikk háziipari jellegét helyhatósági 
bizonyitványnyal igazolja; a műszerekre és tudomá­
nyos eszközökre, a varrógépekre, a nagyobb gazdasági

gépekre és a villamos erő átviteli és általános vilá­
gító- és telefon-berendezésekre. A törvény 2. ij-ában 
kivétel tétetvén az irodalmi és művészeti termékekre, 
ezek megrendelése csak annyiban van korlátozva, a 
mennyiben az 1848. évi XVIII. t.-cz. 45. £-a értelmé­
ben az úgynevezett házaló vagy zugkönyvárulók az 
illető hatóság rendőri felügyelete alatt állanak, amely 
e felügyeleti hatáskörben megfelelő korlátozást is te­
het. Ezt nem tekintve tehát, az irodalmi és művé­
szeti termékek megrendelésének gyűjtése teljesen 
szabad s minthogy e törvényes kivétel a közművelt­
ség terjesztése érdekében történt, az iparhatóságok 
tartózkodjanak még attól is, hogy az irodalmi és 
művészeti termékek fogalmát szorosan magyarázzák. 
Nem veendők ki nevezetesen e fogalom alól a mű­
vészeti termékek iparilag előállított utánzatai (met­
szetek, sz in nyomatok) som. A rendelet szerint a 
kihágás! ügyeket soron kivid kell tárgyalni.

A szövetkezetek vezetőiről s tagjairól.
Minden szövetkezet boldogulása attól függ, 

hogy jó kezekben van-e a vezetés. Ha nincs, aki 
a szövetkezet gyeplőit erős marokkal fogja, jobb, ha 
bele se kezdünk a munkába, mert egy elbukott szö­
vetkezet nemcsak a tagokat károsítja meg, hanem 
messze vidéken magát az eszmét is kompromittálja. 
Ahol egy szövetkezet megbukott, azon vidéken hiába 
törekszik bárki is arra, hogy újat alapítson.

Azok, akik komoly szándékkal elhatározzák, 
hogy létrehozzák a szövetkezetei, tartsák erkölcsi és 
hazafias kötelességüknek, hogy az elvállalt feladatot 
meg is oldják. Ha időközben rá jönnének arra, hogy 
erre nem képesek, jobb, ha visszalépnek s mások­
nak engedik át a vezetést, mintha, a dekórum ked­
véért, gyönge kézzel tovább vezetik a szövetkezet 
hajóját. Más rátermett ember hijján pedig czélszc- 
riibb a szövetkezetei föloszlatni, oly időben, mikor 
az még erkölcsi és anyagi kár nélkül megtehető.

Megszívlelendő tanácsok ezek egy már meg­
alakult szövetkezetnek. Legtöbb nemes és jóra való 
intézmény bukását a kevésbé reátermett vezetők 
mulasztásai idézték elő, igy van ez a szövetkezetek­
nél is. Egy másik hasonló aranyszabály az, hogy a 
szövetkezetek előnyét más mint tag ne élvezhesse. 
Miért? Erre a kérdésre könnyű felelni.

Ugyanis a törvény értelmében a szövetkezet 
czélja az, hogy tagjainak gazdasági érdekeit előmoz­
dítsa. Ónként " folyik ebből, hogy a szövetkezetnek 
mások, mint tagok érdekeit előmozdítania nem is 
szabad, ennek daczára a legtöbb helyen azt látjuk, 
hogy pl. a fogyasztási szövetkezetek boltjában min­
denki vásárolhat, hitelszövetkezeteknél kölcsönt min­
denki kaphat.

Polgártársak! Lépjetek be a gazdasági nmnkássegitő pénztárba! 
liefépési szándékotokat adjátok t adtai mielőbb az elöljáróságnak, 
hogy a központi igazgatóságáéil bejelentsenek.
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Eltekintve attól, hogy erős fegyvert adunk ezzel 
a szövetkezetek ellenségeinek kezébe, továbbá, hogy 
elveszíti a szövetkezet az 1880. évi LX. t.-czilekben 
biztosított adókedvezményt, nem helyeselhetjük ezen 
eljárást azért sem, mivel ellentétben áll a szövet­
kezeti eszmével. A tagoknak érezniük kell, hogy 
csakis szövetkezés által érhetnek el kedvezményeket.
I >e igazságosnak som mondható ez az eljárás, mert 
a tagok vagyonuk egy részét koczkáztatják azért, 
hogy másoknak, akik ezen anyagi felelősség alól 
kibújnak, ugyanoly előnyöket biztosítsanak, mint 
amilyeneket maguk is élveznek. Azt az ellenvetést 
szokták erre tenni, hogy ha az alapszabályok ide­
vágó részei szigorúan betartatnak, a szövetkezet 
nem csinál elég forgalmat s igy a szövetkezet csak 
tengődik. Erre más" felelet nincs, minthogy addig 
meg se alakuljon egy szövetkezet, mig tagjainak 
száma s üzletrészeinek értéke nem biztosítja számára 
a fel maradást.

A szövetkezet fogalma magában véve is előnyt 
jelent. Ennek az előnynek a kivívása bizonyos áldo­
zatokhoz van kötve. Miért részesítsünk tehát előny­
ben az olyanokat, akik nem áldoztak semmit a szö­
vetkezet érdekében. Ezt annyival is inkább jó figye­
lembe venni a szövetkezeti embereknek, mert ezáltal 
rá szoríthatják az olyanokat is szövetkezetbe való 
belépésre, kik ettől idegenkednek. Kell, hogy áthas­
son mindenkit a szövetkezés utáni vágy, igy segít­
hetünk csak sok ezer bajunkon.

A porosz központi szövetkezeti pénztár. Az 1899 
-1900. üzletév, az ötödik üzletévé a központi pénz­

tárnak. Az év végével kiadott jelentése szerint köte­
lékébe tartozott: 50 egyesülete és köteléki pénztára 
bejegyzett gazdasági és ipari szövetkezeteknek, 4 
egyes tartományok által felállított intézet, 221 nyil­
vános takarékpénztár és 70 magánszemély és ezég. 
Közvetlen összeköttetésben állott 7454 szövetkezettel, 
melyek tagjainak száma 750.600 volt. A központi 
pénztár a kötelékébe tartozó központok részére szük­
séges összegeket folyó-számla-hitel és leszámítolás 
utján bocsátotta rendelkezésükre. A szövetkezetileg 
szervezett központok részére a lefolyt üzletévben 
26,606.000 márkát folyó-számla-hitelként és 12,539.900 
márkát leszámítolás utján. Ehhez hozzáadandó még 
az ingatlanra s egyéb külön biztosíték mellett nyúj­
tott hitelek és pedig 910.900 márka folyószámlán és 
2,574.200 márka leszámítolás utján. A nem szövet­
kezetileg szervezett központok 3,705.600 márka, folyó­
számla és 10,540.000 márka leszámítolási hitelben 
részesültek. Összesen tehát 56,879.600 márkát bocsá­
tott a kötelékébe tartozó intézetek rendelkezésére. 
A központi pénztár évi összforgalma a lefolyt üzlet- 
évben 3.361,378.343'42 márkát tett ki. Ebből a főbb 
tételek : pénztári forgalom 1.251,494.381 06 márka, 
váltóforgalom 164,225.497‘6'J márka; folyószámla­
forgalom 429,312.659-68 márkabetét- és chequo- 
forgalom 206,125.672-65 márka.

A franczia fogyasztási szövetkezetek statisztikája.
A franczia kereskedelemügyi minisztérium éppen 
most tette közhírré a franczia fogyasztási szövet­
kezetek következő statisztikáját: 1900. július hó 1-én 
1463 ily szövetkezet állott fenn Francziaországban,

közte csupán 641 sütő-szövetkezet. Ezen 1463 szö­
vetkezet közül az enquétnél csak 939 adta meg a 
tagjainak számát, mely 374.731-ro rúgott. Az összes 
franczia tagok szövetség tagjainak száma 475.000-re 
lesz becsülve. (Németországban egyedül a fogyasz­
tási szövetkezetek egyesülete 469.000 taggal bir.) Ha 
egy tagra átlag 4 fejből álló családot számítunk, úgy 
a franczia fogyasztási szövetkezetek Francziaország 
népének 20-ad részét foglalják magukban.

ITTtÖRV*INYKEZÉs!^* ff

A bécsi kivégzés. A törvényszéki épületnek úgy­
nevezett akasztófa-udvarán múlt szerdán reggel hat 
órakor hajtották végre a halálos ítéletet V a nyék Ist­
vánon, a többszörös gyilkoson, aki gyilkossága el­
követésétől egészen addig a pillanatig, amig az em­
beri igazságszolgáltatás elégtételt szerzett, a legelvc- 
temedottobb embernek mutatkozott. Romlott lelkűnek 
mutatta magát élete utolsó perezéig és a megbánás­
nak semmiféle nyoma sem látszott rajta. Ami őt az 
emberek részéről jól megérdemelt sorsába kiséri, 
abban vajmi kevés a részvét és a szánalom, do annál 
több az elszörnyiiködés.

A gonosztevőre a halálos ítélet kihirdetése 
semmi hatást som tett, s egészen nyugodtan aludt 
az utolsó éjszaka is, éjfélután, kettődtől órakor tül­
ke reste czollájában a pap, aki az őrtől megkérdezte: 
«alszik-e a bűnös ember 7» Az őr helyett maga az 
időközben fölébredt gonosztevő felelt:

— Alszom bizony, sőt nagyon jól alszom, és 
mindjárt tovább alszom.

A másik oldalára fordult, a pappal nein is be­
szélt, nem akart róla tudni. Ötödtől óra tele a pap 
újra megpróbálta, hogy a lelkére beszéljen, de nem 
gyónt meg, csak azt felelte:

— A magam lelki ismeretén könnyítsék, hogy 
másokét megnehezítsem ?

Ezután elfordult a paptól, jóízűen elszitt meg 
egy czigarettát és reggel hét órakor, amikor bemen­
tek érte, hogy az utolsó útra szólítsák, egykedvűen 
ezt mondta:

No gyerünk!
Mosolyogva ment az őrök előtt; kemény lép­

tékkel haladt végig a lépcsőn, az udvaron, a pri­
békek segítsége nélkül odaállt a bitófához és oda­
tartotta a nyakát a hóhérnak. A kivégzés egy per­
ez ig tartott, de a kivégzett ember szívműködése 
nagyon sokáig — tizennégy perczig — tartott. A ki- 
végzés után a pap rövid beszédet mondott, amely - 
ben kijelentette, hogy Vanyek nem mint megtért 
bűnös, hanem mint nem bűnbánó gyilkos halt meg, 
de fölszólította a jelenlevőket, hogy mégis mondja­
nak el érette egy Miatyánk-ot.

A véletlen különös játéka is beleszólt a kivég­
zésbe. A hóhér ugyanis egy Lang nevű óriás ter­
metű és erejű ember, aki egy ideig alolnöko volt 
ogv bécsi athlotikai klubnak és kávéháza is volt. 
Vanyek eljárt ebbe a kávéházba, ahol összebarát­
kozott a gazdával és togoző-pajtása lett. Egyszer 
összeveszett a két barát és \ a nyék fenyegetőzve azt 
kiáltotta Lang-nak:

— Megállj, találkozunk mi még a törvénszéken !
A jóslás beteljesedett. Ma találkoztak, mert 

Lang volt a hóhéra.
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A csavargó. Az István-téron történt ogy nap kora 
reggelén. Egy hajléktalan, vén csavargó álmosan ődön- 
(i'ütt a bódék körül. Azon töprenkodott, hogy mi­
képpen lehetne szert jó szállásra. A tolonezházra 
gondolt, amelynek hálótermében már annyi szépet 
álmodok:. Ebben a mostoha világban azonban már 
oda is nehéz bekerülni. A szegény Hutásokat csak 
három-négy napra internálják a tolonezházba, de a 
protekeziósok akár két hónapig is élősködhetnek a 
rendőrség kenyerén. Mindegy, meg kell próbálni. 
Fölrúgta a legelső gyümölcsös-kosarat, moly a lába 
elé került. A kofa éktelen lármát csapott, s addig 
jajgatott, amíg végre rendőr érkezett. A csavargó be­
került a kapitányságra.

— Három napi elzárásra Ítélem, — mondta ki 
a szontoncziát a rendőriisztviselő, miután meghall­
gatni a panaszos felet.

Fülebbezek súlyosbításért, — szólt méltat­
lankodva a csavargó.

— Nem lehet.
— I >o, bocsánatot kérek, ön még fiatal, talán 

nem ismer. Jegyezze meg, hogy a báró tir harminc/ 
napra szokott elitélni.

— No beszéljen annyit!
— Mit, hogy én ne beszéljek? Maga elfelejti, 

hogy az egész rendőrség mi belőlünk él. Ha mi nem 
volnánk, maguk som volnának.

— Hallgasson!
Utoljára kérdem, ad-e barmincz napot?

- Nem adok.
— Hát fogadjunk, hogy ad.

No, azt szeretném látni.
■— Hívja be a kapitány urat is, meg a többi 

tisztviselőt is.
Mulattatta a rendőrtisztet a vén csavargó be­

széde s eleget tett kívánságának. — Amikor már 
együtt volt az egész kapitányság, a. semmiházi las­
san, megnyomva minden szót, ezt mondta:

— Szép kis társaság! Ilyen még lllaván sincst
Elérte czélját, mert a kapitány a rendőrség 

megsértéséért nem is harmincz, hanem hatvan napra 
Ítélte.

Mezőgazdák figyelmébe!

Elismert kitűnő hazai gyártmány! 
1600 gőzcséplőkészlet üzemben!

CZIM:

ELSŐ MAGVAK
gazdasági gépgyár

HflSZVÍKYTÁKSULAT,
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

Crőzcséplőkész letek =
21/2, 31/2, 4, 41/2, 6, 8, 10, 12 lőcrcjUck.

MAGÁNJÁROK
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szekbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk ordulnl, 
készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.________

Árjegyzék kívánatra díjmentes an küldetik. TT

Árpád-ünnep. A szegedi szombatos-társaság moz­
galmat indított a honfoglaló Árpád emlékének méltó 
megünneplése czéljából, mely mindegyre nagyobb 
arányokat ölt s előreláthatólag az augusztus hó 
4-éro kitűzött ünnepen az ország minden részéből 
akadnak résztvevők. 11a Budapestről kétszáznál több 
résztvevő akad, úgy külön vonat fog indulni a fő­
városból Kistelekre, ahonnan az ezredév! Árpád- 
emlék másfél óra alatt gyalog is megközelíthető. — 
Az ünnepély rendezősége élén Terest sí-ngi Gyula sze­
gedi vámellenőr és Berk István városi jegyző ál­
lanak.

Párbaj a Kossuth-nóta miatt. Mármaros-Szigoten, 
az Ottlion-kávéházban az egyik asztalnál 8—9 közös- 
hadseregbeli tiszt, a másiknál hat ezivil-uriembor 
mulatott. A ezivilok a czigánynyal a Kossutli-nótát 
hozatták, mire a tisztek tiltakozni kezdtek, mert a 
nóta — úgymond - az uralkodóház ellen irányul. 
Erre a társaság egyik tagja megjegyezte, hogy az 
uralkodó-család a magyar emberrel szemben nem 
szorul semmiféle védelemre. A czigány ezenközben, 
miután az egyik tiszt azzal fenyegette, hogy »meg­
halsz», abbahagyta a nótát és elment. Egy olőkcri- 
tett hegedűn a társaság egyik tagja zenditolt rá 
ekkor a Kossuth-nótára, mire az egyik tiszt felpat­
tant s kikapta a hegedülő kezéből a hangszert. A tár­
saság egyik tagja erre azonnal párbajra hivott két 
tisztet, kik megnevezték segédeiket.

Nagy idők tanúja. Kishegyesen meghalt Cziráhj 
József, Bács-Bodrog vármegye bizottsági tagja, 48-as 
honvéd, Kishegyes nyugalmazott jegyzője hatvan- 
le ilcncz éves korában. Május 25-én temették cl a kis­
hegyes! családi sírboltba.

Hamisított postautalványok. A pozsonyi és bécsi 
postaigazgatóságot furfangos módon csapta be egy 
német szélhámos, aki a pozsonyi kórház-utezában, 
Scliwarez Adélnál vett ki lakást. Sigmund József­
nek mondta magát s azt állította, hogy a rainbachi 
redő-gyár képviselője. Tiz korona foglalót adott s azt 
mondta, hogy pár nap múlva foglalja el a lakást. 
Másnap két utalványt hozott a posta a részére, ösz- 
szosen 1985 koronáról szólót, amelyet nevében 
Scliwarez Adél fel is vett s másnap tőle átvette az 
állítólagos Sigmund József s azzal eltűnt Pozsony­
ból. A bécsi és pozsonyi postahivatal közti leszámo­
lásnál aztán rájöttek, hogy mindkét utalvány hami­
sítvány és Sigmundnak a bécsi postán kellett egy 
bűntársának lennie, aki a hamis utalványokat a 
postazsákba csempészte. A furfangos csalás ügyében 
erélyesen folytatják a nyomozást.

A resiczai sztrájk. A resiezai bányász-sztrájk- 
mozgalom újra megindult. Az ellenőrzés uj rend­
szere nagy elkeseredést szült a munkások között. 
A hidászat! osztálynak négyszáz munkása félbe­
szakította a munkát. A sztrájkoló munkások elhatá­
rozták, hogy az uj rendszert csak az esetben fogad­
ják el, ha a munkaidőt tiz órában állapítják meg. 
A sztrájk mindig nagyobb mérveket ölt. Már két-
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ezer munkás hagyta abba a munkát • megkétszerező­
dött a sztrájkolok száma. Az olvasztók kivételével 
az összes gyárak szünetelnek. A gépek szünetelése 
miatt nincs villanyvilágítás. — A munkások nyugod­
tan viselkednek. Hétfőn gyűlést tartanak a dézsa- 
ligetben.

Egyetem Kassán. Kassa város utóbbi közgyűlé­
sén Takács Menyhért, a premontrei kanonok-rend 
prépost-prelátusa hosszabb beszédben azt indítvá­
nyozta, hogy a város tegyen lépéseket a harmadik 
egyetemnek Kassán való felállítása érdekében. — 
A közgyűlés elfogadta az indítványt és elhatározta, 
hogy emlékiratot terjeszt föl a kormányhoz.

U it E ti A M!

Halálos játék. Kispesten borzasztó halállal múlt 
ki pünkösd másodnapján Hazai Mihály ottani keres­
kedő nyolcz éves fiacskája. A gyermek kis pajtásai­
val fogócskát játszott s amint a villamos-síneken 
keresztül akart futni, egy arra robogó villamos- 
kocsi elkapta s a boldogtalan gyermeket kettészelte. 
A kalauz ellen megindították a vizsgálatot.

Mocsonyi Jenő halála. A hazai románság vezető­
embereinek egyike, Mocsonyi Jenő, ötvenkét éves 
korában Fényben (Toron tál megye) meghalt. Ocscso 
Mocsonyi Sándornak, akivel együtt részt vett a ro­
mánság mozgalmaiban és mindig a mérsékelt elem­
nek volt erős képviselője. A román tulzó-politiku- 
sok nem értették meg és csak úgy haragudtak rá, 
mint a magyarokra. Törekvése az ellentétek ki­
egyenlítése volt. Halála széles körben fog részvétet 
kelteni.

Királyi Pál emlékezete. Az Országos Magyar Is­
kola-Egyesület Királyi Pál emlékezetére hazafias ün­
nepet rendezett pünkösd másodnapján délután a

Margit-köruti elemi iskola tantermében. — Királyi 
Pál, a nagy emberbarát és kitűnő hazafi jellem- 
képének és elévülhetetlen érdemei méltatása után 
40 tanulónak, a magyar nyelvben tanúsított kiváló 
olőhaladásáért Zichy Jenő gróf elnök aláírásával 
és Királyi Pál arczképével ellátott emléksorok kí­
séretében, hazafias buzdításul jutalomkönyvet osz­
tottak ki.

Népszámlálás Olaszországban. Olaszországban most 
tartották meg a népszámlálást. Az ország lakossága 
32.449.754 lélek. Tiz év alatt 4 millióval szaporod­
tak az olaszok.

Buda a múlt század 
elején. Hogy Buda, mely 
mint valami történelmi 
emlék fekszik a Duna jobb 
partján, melynek csöndes 
utczáin valami történelmi 
hangulat uralkodik, milyen 
volt a múlt század elején, 
számok kai magyarázza 

meg dr. Thirring Gusztán, 
a fővárosi statisztikai hi­
vatal aligazgatója a Sta­
tisztikai Havi Füzetek 
márcziusi számában. Le­
véltári okmányok alapján 
kimutatja, hogy Budán 
az 1812. és 1819. évek 
közt (Óbudanélkül) három­
ezer ház volt. Hogy az 
építő tevékenység akkor 
majdnem semmi volt, ki­
tűnik abból, hogy hat év 
alatt a házak száma mind­
össze csak nyolczczal gya­
rapodott. A házak nagyon 
kicsinyek voltak, mert át­
lag csak két család lakott 
\gy házban, sőt Tabánban 
másfél család. Lakó is átlag 
csak nyo ez jutott egy 
házra Buda népessége ez 

időben 22—23.000 lélek szám volt. Óbudán (Újlak nél­
kül) valamivel több mint hatezer ember lakott. Az 
értekezés tárgyalja aztán ennek a lakosságnak elosz­
tását nem, társadalmi osztály, kor és családi állapot 
szerint. Érdekes, hogy a nős férfiak száma a század 
elején majdnem negyedrészszol nagyobb volt a je­
lenlegi arányszámnál. Hitfelekozet tekintetében Buda 
majdnem tiszta katolikus volt mig Ú-Budán az 
izraeliták száma negyvennégy százalékot tett.

Búr parancsnok Budapesten. Junius 6-án Buda­
pestre érkezik a burok legvitézebb hadvezérének, 
De Welt Keresztélynek unokaöcscso, Do Wett Péter. 
A huszonnégy esztendős szabadsághős igen érdekes 
ember. Magas, szikár alak, tömött fekete bajusza és 
szakálla van. Beszél angolul, hollandusul francziául 
és németül. Rendkívül tüzes szónok. Már tizenkilenc/, 
éves korában fegyvert fogott hazája védelmére. 
A mostani bur-angol háborúban is vitézül harczolt 
nagybátyja oldalán. Húsz éves korában beválasz­
tották a népképviselőibe, ahol egyike volt a legjobb 
szónokoknak. Elkíséri Budapestre Reibnitz báró, a 
nemzetközi burbizottság elnöke is.
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GAZDASÁGI DOLGOK.

Jó tanácsok gazdáknak.
Honnc van a gazda a legnagyobb munkaidő­

ben. A nyár első hónapja, a junius beköszöntött: 
kint a mezőn, a réten tölti a földmivolő-ember a 
hosszú, meleg napokat, Isten után ápolva, gondozva 
terményeit, hogy a mikor jön az aiatas, legyen a 
mivel megteljék a szérű, a kamara. — Dolgozzál is 
én édes gazda-népem, tegyél vsak éjjelt nappallá, 
ez az idő az, a junius, amikor megcsendül a kasza 
és vágja rendre, egy 
hosszú esztendei mun­
kád eredményét. A ka­
pás-földek, kukorieza, 
répa, burgonya, kapá­
lásra vár,ezt most meg­
teli ni a legfontosabb es 
lees fi r nősebb feladat 
s egyúttal a töltögotés 
is. Az igás jószág, igy 
közvetlen aratás előtt 
egy kis pihenőt szo­
kott tartani. Kell is, 
hogy pihentessük őket 
a tavaszi nagy mun­
kák után. hogy az 
aratás, a hordás ide­
jére rendbe jöjjenek.
I )o azért nem szük­
séges henyéltetni; ott
vannak az ugar-földek; a lassú, szép szántásra elég 
idő van most, arra foghatjuk őket. — Ami szénánk 
vau kint, annak a behordásával is jó lesz sietnünk, 
nehogy később minden munka a nyakunkba szá­

juk : a szőlőben a zöldojtást folytathatjuk, és perme­
tezünk már másodízben is a peronoszpora ellen. A jó­
szágot — mind, valamennyit — zöld takarniany ra 
fogjuk; a méhesben a rajokra ügyeljünk, mert most 
rajzanak legjobban a méhek, az ákácz es hársfa 
virágzásakor. Beosztjuk az időt úgy, ahogy legjobbnak 
látjuk ; itt is teszünk valamit, ott is, okkal-móddal, de 
úgy, nehogy elmaradjon valami, mert azt később 
százszoros kárral érezzük meg. Ágh Livin'.

A tvukíatamb.

A tyukgalaml).
— Képpel. —

A máltai vagy más néven tyukgalamb szapora- 
ságáuál, jo és sok busánál ingva mint haszongalanib

tenyésztésre bárkinek 
ajánlható. Mint a 
mellékelt kép is mu­
tatja, igen erős tost- 
alkotása, egészen 

gömbölyded alakja 
van s sokban hason­
lít egy kisebbfajta 
tyúkhoz. Logtöbb- 

nyire fehér sziliben 
fordul elő, de feketen 
vagy vörösen jelzett 
is igen gyakori. I ki­
szára nehézkes alak­
jának jó repülő, de 
azért ritkán hagyja el 
a ház tájékát vagy a 

majorudvart. Igen 
élénk természetű vi­
dám galamb. Egyike 

a legkitűnőbb költőknek és nevelőknek. Rendkívül 
nagy és húsos fiai vannak, miért is mint húsgalamb 
nagyon kifizeti magát a tenyésztése. Egy jól kifej­
lődött máltai galamb elérhet 700 grammnyi súlyt is.

kod jón. — Házi-népünk a kert-, a gyümölcsösben 
találhat munkát. Ott a gyomlál ás, kapálás, üntüzgc- 
tés, itt pedig a tisztogatás, cseresznye-, meggy- 
szedés, miegymás ad elég munkát. Egyszóval he­
vernie senkinek sem szabad. Ennek a lapnak min­
den számában talál az okulni vágyó gazda magának 
való czikkecskét, vasárnap délutánonként jó lesz, ha 
elolvassa; hogyan megy legjobban a kapálás, a gyom- 
iá lás ; a zöld-takarmányok etetésénél mire vigyázzon, 
a baromfiak körül mit tegyen, tücsök-bogár ellen 
hogy védekezzen, mit csináljon. Tanulhat belőlük, 
aki akar. Mert manapság nem elég csak az, 
hogy no bevetjük a földet, majd felnöveszti az isten, 
megöntözi langy csővel a vetést, oszt' jól van; 
a mai gazdának bizony tudnia is kell, miként lehet 
jót és többet termelni. — És számítania kell tudni, 
az időt meg jól beosztani.

Ami teendőt már elsoroltam, azokon kívül mond­

A esnlamádé bcsavanyitása.
A csalamádé besavanyitás által télire is küny- 

nyen ellehető, a mi nem kis fontosságú dolog, kivált 
a gyengébb szénatermő vidékekre nézve.

A csalamádé legjobb és legolcsóbb besavanyi- 
tási módja a következő: keressünk ki az udvarban 
olyan helyet, mely sem a talaj-, sem az ősszel utó 
esővíznek nincs nagyon kitéve, de az istállótól sem 
esik messze. Ha az alkalmas hely megvan, egy, a 
csalamádénak való gödör ásása az első teendő. Ez 
prizma-alakú legyen, mélysége mintegy két méter, 
a feneke szélessége 2V2 méter, a felső világa pedig 
3 méter, jó bőven. A gödör hossza a besavanyítandó 
mennyiségtől függ; 1000 métermázsányi csalamádé- 
hoz, a fentebbi méretek mellett, mintegy 13 méter 
hosszúságú gödör szükséges.
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A bosavunyitás körüli eljárás a következő:
Könnyebb és szabályosabb munka kedvéért a 

levágott zöld csaliimádéi 10 15 kilós kévékbe köt­
jük össze s a gödör hosszában jó szorosan egymás 
mellé rakjuk be. 3—-1 réteget képezve, keresztben 
rakjuk a réteget, amelyre ismét hosszában. Amint a 
gödör felszínéig jutottunk, folytassuk a rakást azután 
is, mig csak negyedfél méternyi magasságot el nem 
értünk a földszint felett. Ekkor éles kasza, vagy 
sarló segélyével megtisztítjuk a földfeletti oldal- 
részeket, a törmeléket a tetőre hányjuk s a rako­
mány tetejét befödjük földdel, 60 ezentiméternyi vas­
tagon. Ez meglévőn, a munkát félbeszakítjuk s meg­
várjuk, mig a földfololti rész 1 — U/a méternyire 
súlyod, leülepszik, ami úgy két nap múlva be szo­
kott következni.

Most az oldalukat is befödjük 60 cm. vastag­
ságú földréteggel, mire munkánk be van fejezve. 
Ezután csak arra legyen gondunk, hogy a takaró­
ban netán mutatkozó repedéseket, horpadásokat gon­
dosan betömjük.

A bevernie! 1 csalamádé mintegy három hónap 
múlva megérik és etethető lesz.

A savanyított csalamádét a szarvasmarha na­
gyon szereti s igás- vagy hízó-ökrüknek egyaránt 
jó takarmány s lehet belőle nagy tömegeket fel­
elet ni.

Ami a besavanyitásra szánt csalamádé levágást 
idejét illeti: legjobb azt olyankor végrehajtani, mi­
dőn a tengeri virágzásban van. A gyengén levágott 
csalamádé tömegre nézve is kevesebbet ad, azon­
kívül a ki erjedés után rendesen kellemetlen, do­
hányhoz hasonló szagot vesz fel. Az elvemül csala­
mádé besavanyítása pedig azért hátrányos, mert 
ez meg fás, nehezen emészthető takarmányt szol­
gáltat.

Vegyesek.
A tej szellőztetése. Akárhány helyen nem ügyel­

nek arra, hogy a kifejt tejet mielőbb ki kell vinni 
az istállóból. A cseléd rendesen a fej és után min­
denfélét tesz-vosz, időzik az istállóban es a tej ott 
álldogál a fejőkében, magában veszi az istálló sza­
gát, minek következtében az ize is kellemetlenné 
válik. A tej a levegő iránt igen érzékeny, tapasztal­
hatjuk azt azokban a pinezékben, kamrákban, hol 
tejet tartunk, ha azok levegője nem tiszta. A dohos 
pinezébon a tej is megdohosodik; az olyan kamrá­
ban pedig, melyben valami erős szaga dolgok van­
nak, a tej azok iránt is igen fogékony. Tiszta, friss 
levegő kell a tejnek, hogy minden idegen szagtól, 
Íztől ment maradjon és hamar meg no savanyodjék. 
Kiméi fogva különösen arra ügyeljünk, hogy a fojés 
után a tejet az istállóból azonnal kivigyük és tiszta 
levegőjű helyiségben tartsuk, de előbb a szabad 
levegőn liíitsük le.

I|VR____________________MULATTATÓ.

Erzsébet királyné életéből.
A vén koldus.

Egy délelőtt a haraszti erdőben járt a Felséges 
Asszony, hol egy töpörödött vén koldussal találkozott, 
aki »kisasszonykának« szólítva királynénkat, ala­
mizsnáért köt íyörgött.

A királyné rendesen nem szokott magánál pénzt 
hordani, s igy nem volt nála akkor sem. Hiába 
csititgatta az öreget, hogy várjon csak, majd vissza­
jőve! ad neki alamizsnát, ez csak tovább kérte. 
A királyné megsajnálta a szegény koldust s az ép 
arra menő ordőőrtől leért kölcsön egy tori utót, mit 
odaadott a szegény ember kalapjába. A jó öreg alig 
akarta elfogadni a forintot, mert úgymond, »Nincs 
egy krajezárom sem, nem tudok visszaadni belőle«, 
de midőn látta, hogy nincs reá szüksége, áldotta a 
»kisasszonykát«, ki oly hamar elsietett, hogy még 
kezét sem csókolhatta meg.

A haraszti erdőben máskor egy öreg emberrel 
találkozott, aki hátán nagy köteg fát czipelt. Az 
aggastyán köszönni akart, és amikor a kalapját meg­
billentette, az véletlenül leesett a földre. Nem tudott 
utána hajolni, hát egész alázatosan megkérte az előtte 
ismeretlen úri asszonyt, hogy segítsen a baján. A 
királyné mosolygott és felemelte a zsíros kalapot.

A parasztleányka és a vándorló legény.
Egy másik alkalommal sétája közben az isa- 

szeghi: utón hét-nyolez éves paraszlányka jött vele 
szemben kis bögrével a kezében. A gyermek nagyon 
el bámészkodott s olyan ügyetlenül ment neki egy 
útjelző oszlopnak, hogy a cserépcsupor összetörött. 
Természetesen zokogni kezdett, mire a királyné hozzá 
ment, vigasztalta, majd mikor szülei is előjöttek, 
pénzt adott nekik, hogy ezen uj csuprot vegyenek a 
megvigasztalódott leánynak.

Egyszer a királyné sétára indult, Útjában az 
egyik terebélyes fa alatt a lnis árnyékban, rongyos 
vándorló-legény aludta délutáni álmát. Feje alatt kis 
batyuja, keze a mellén összefonva, kalapja pedig a 
feje mellett; látszott, hogy alvás közben csúszott le 
arczáról.

A királyné észreveszi. Nemes lelkében felvillan 
egy eszme, odafordul a kisérő udvarhölgyhöz:

- Örömet akarnék ennek a szegény embernek 
szerezni. Van a grófnőnél pénz?

Udvarhölgye kivesz a tárczából öt darab ezüst
forintost, ,

S a következő perezben Magyarország király­
néja. . . óvatosan a vándor mellé lé]) s lehajol, hogy 
az ezüst forintost a zsíros, rongyos kalapba tegye...

Aztán szintén olyan óvatosan visszalép s pár 
lépésre távoznak. Ekkor a királynénak eszébe jut. 
hogy azt az öt csillogó ezüst forintot könnyű meg­
látni akárkinek s könnyű elvinni is !

Visszamentek tehát s a királyné még egy pajor- 
forintost is kér a grófnőtől. Abba szépen begöny 
gyölteti az öt ezüst forintost, leteszi a vándor mellé 
s a kalappal lebontja....

Így . . . most már tökéletes a jótékonyság müve.
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Megindulnak s mosolyogva még egyszer vissza­
néz s magasztos szép lelkében végtelen gyö­
nyört érez. ,

... A vándor pedig felébredve, babonás ide­
iemmel s mégis íektelen örömmel konstatálja, hogy 
álmában tündér járt körülötte.

... Az! Tündér! Magyarország koronás tün­
dére !

így élnek a szép tettek örökös meséi a nép 
ajkán Gödöllő vidékén és ezek tovább tartanak a 
nép szivében, mint a márványkő-omlékok.

KIS-SZÉKELY PUSZTULÁSA.
— REGÉNY. — (23. Folytatás.)

Irta: Ír* 6 t e i* íi Tárná s.

|-d egy nagy szárikás alak valóban megjelent 
a padláson a hágcsó előtt.

Eszter czélzott. A fegyver roppant és a szárika 
hosszú lombja szakadozva hullott szét a közepén, 
de az alak tovább látszott mozogni. Eszter másod­
szor is rálőtt a fejéhez czélozva, mire a fekete lomos 
bobó összeesett a hágcsó felső végénél.

— Éljen a székely virtus!- kiáltott le csengő 
hangon Flóra a padlásról.

— Ott vagy Flórám? . . .
— Csak én vagyok itt, nehogy meglőjj! — figyel­

meztette az oláh biró lánya óvatosságból, s a fejét 
se merte a nyílás felé dugni.

— Hát akit meglőttem? . . .
— Az nem élő személy, hanem a Tódor lombos 

szári kája, meg az elnyűtt sapkája volt egv rúdon 
lenynjtva. Jöhetek már le?

Te igen . . .
— Nehogy meglőjj!™ kérte újból a„floremundra“. 

Derék leány vagy. Most nem csodálkozom, ha a 
bátyád is tőled tanult székely virtust! ? — Es félve 
dugta fejét a lejárat nyílása elé.

Talán azt hitted, hogy félek ? — kérdezte Esz­
ter a hágcsón fölfelé haladva és a karabin a kezé­
ben volt.

— Csupán próbára akartalak tenni édesem, de 
jól tudsz lőni!™ folytató a hágcsón leinduló Flóra s 
fölemelte az előtte heverő szárikát.

— Nézd Eszter! a szárika közepe csupa lyuk. 
Keresztül lőtted.

— Hol van Izra?
— Valahol vágtat Kolozsvár felé.
— Ki küldötte?
— Tódort helyettesíti a szerencsétlen csámpást, 

mert elfogták az oláhok a faluban. A leveleket én 
vettem el tőle, hogy Izra vigye Kolozsvárra.

— Te újra tréfálsz, Flóra.
— Miért gondolod?

Honnan van lova Izrának?
— Kerített bátorságával. Tőled tanulta a szé­

kely virtust. Elment a Hárliulla Péter óljába. Kive­
zette a Bárdy fakó paripáját, melyet Tódornak adott 
volt, aztán felült rá és elnyargalt rajta Kolozsvár 
felé. De még az éjszaka vissza fog jönni azt Ígérte, 
mikor megcsókolt ...

Eszter szomorúan nézett barátnőjére.
— Elbúcsúzott?
— Milyen bánatosan ejted ki . , .

-- Mert tudod, nem szokása a bucsuzkodás . . . 
És te miért jöttél fel a padlásra?

— Utána néztem mig el nyargalt. 
fUX — És láttad ?

— Amig el nem tűnt a messzeségbe . . .
— Zörgést hallok . . . jegyezte meg a „Hőre 

mundra“.
— Bárdyék jönnek bizonyosan. Jer le édesem. 

No várakozzanak reám.
A malomházban csakugyan Bárdy Ákos volt. 

Megérkezett a viziajtócskán át és szedte össze a 
fegyvereket. A hágcsón lefelé jövő leányokat elébb 
köszöntötte, aztán megkérdezte:

— Miféle lövéseket hallottam?
Kérdésére Flóra felelt.

A székely virtust tettem próbára, de meg­
állóit derekasan. A padláson voltam és a Tódor 
ködmönét egy karóra akasztva a sapkájával együtt 
eléje tartottam a nyílásnak, azonban a székely nem 
ijedt meg tőle, sem a lándzsába húzással való fenye­
getésemtől. Kétszer lőtt rá, de oly keményen, hogy 
majdnem széthullott az ártatlan bobó lombja.

Éljen a székely virtus! — tört ki örömmel 
Bárdy Ákos, aki ezek után egy igen ügyes közvité­
zét látta a székely leányban.

— I )o ez kevés! —- folytató Flóra, — azzal fenyege­
tett, hogy ha század magammal volnék is, csak jöjje­
nek le! .

Édes Eszter! szólt gyöngéden átkarolva a 
leányt Bárdy, még negyven ilyen harezos leány 
kellene és szembe szállanék a lázadókkal.

Csak hárman leszünk és mégis meg kell, 
hogy tegye! —jegyezte meg határozott hangon Eszter.

— Ah, dehogy! Lovast küldtem Kolozsvárra 
segítségért.

Derék legény volt! dicsérte gúnyosan a 
„Hőre mundra“, — elfogtuk. Leitattam és most ott alszik 
a Hárliulla Péter óljában a barmok jászolában! No 
az derék, érdemes lovas volt! . . .

— Mit beszélsz ?
Azt, hogy Tódorkát elfogtuk! Hárliulla csípte 

meg a hajnalba!
— Akkor vége! . . . Mindennek vége! . . .

Nem kell megrémülni azon! Különb legény 
is van Tódornál! Aztán itt vagyunk mi is!

- Badar beszéd! Hol van Balog Izra?
A fakó paripán nyargal valahol, messze 

Kolozsvár felé!
— Levél nélkül? ...

Pecsételt levéllel, amelyet Bárdy Ákos ur 
irt saját kezeivel!

— Hogyan ?
- - Ugv, hogy az oláhoknak jó volt az is, amit 

én irkái tani össze magyarul!
— De nem a pecsétes levél kellett! . . .

Hanem a másik Írása csizmaszárából! ogc- 
szité ki a „iloro mundra“, —amelyik a főkapitánynak 
volt ezimezvo!

Az, az! — helyeslé Bárdy örömmel. Tehát a 
gaz fic-zkó kijátszott!

—Nem ő az oka! — mentegető Flóra, — hanem az, 
aki ilyen fontos ügyet rábízott egy oláhra! Azt vagy 
Izrára kellett volna bízni, vagy miközüliink az 
egyikre. Ezután tessék tanácsot mitőlünk kérni, 
mielőtt harezba fog. Mi a veszélyt is hamarabb és 
előre tudtuk!

— Jól állok! —jegyezte meg elkeseredetten 
Bárdy, — hát most mit tegyek?
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Azt hiszi gúnyolódok? . . . Nem! Tehát 
mondd el Eszter, hogy mi most a teendőnk!

A molnár leány szinte katonásan kezdte be­
szédét :

- hi a legerősebb vagy Flóra, az egyik puska­
poros hordót elbírod egy lepedőben a hátadon. Hárdy 
ar válallkozik a miusikra ? . . .

Elviszem. Es a harmadikat V
Oh, az régen ott van a kastélyban. Sőt 

eddig fül van dolgozva nagy részben töltényeknek, 
meg röppentyűknek.

Ki készíti azokat ? - tudakolta Ilárdy, aki 
mi lsem sejtett mindezekről.

Irma, a kedves Bárdyné.
Valóban meg kell hajolnom előttetek. Ezideig 

csak tréfáltam, de ez több a soknál.
Esztert kell dicsérni! kezdte a „flóré maiidra“, 

őt illeti meg leginkább. Szaladj Eszter, hozz egy 
lepedőt nekem a hordó olczipeléséhez.

Eszter fölszaladt a lakószobába.
Ne tartson minket éppen semmiknek Hárdy 

ur! kezdte bizalmasan az oláh leány, mikor már 
Eszter távozott közeliikből, miiünk nélkül egy éjje­
len 1 ül mészárolták volna az egész családját,

— Es ti megmentettetek, őrködtetek . . .
— Ezt csak a parasztszerelemnek köszönheti. 

Az mentette meg.
— Miféle paraszt szerelem ?

Az mikor Hárdy Ákos ur lejött parasztzeké­
ben megtekinteni a Háromszékről hozott pakkocs- 
kát és megkínálta valaki, mint ismeretlen magyar 
legényt ropogós tüpörlyüs pogácsával! Aztán meg­
szerette . .

— Eszter engem szeret ? . . . kérdezte Hárdy 
halkabban.

O szereti azt a parasztzekés legényt, aki az 
o titkolt szerelmére mindig büszke lehet! Ezt a „flóré 
maiidra-1 mondja! (Folyt, köv.)

Képeinkhez.
Veszedelmes helyzet. I’istika! kukk !

Juliska! kukk!
Bujkálóst játszanak és közbe mográugatják az 

anya szoknyáját. Hiába kiált rájuk a mama. ők csak 
tovább játszanak, mert hiszen nem tudják, hogy 
törékeny tojást visz az ölében a mama.

— 1'istika! kukk !
— Juliska! kukk !
A tojásokból egy pár eltörik, de azért csak mo­

solyog az édes anya. Lehet is haragudni azokra az 
aranyos esöpségokro egy-ket tojás miatt?...

Üres ám! A kutya-család bambán tekint, hol 
egymásra, hol az üres edényben, melyből csak most 
fogyasztották el az ebédet, a kis kandi 1 iilesek végre 
megállapítsák, hogy bizony üres a bögre. Abból 
ugyan nem lehet enni, amig újra nem tesznek bele. 
I 1 óljára a kutya mama is bele sandít az üres edénybe. 
Üres ám!...

Rejtvény.
fáj
o

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő junius hó U

A „Független Újság“ 21. számában közölt talány megfejtése 

„ Szabolcsba Mihail/“

Helyesen fejtették meg: Antatik Gizella, Jancsó Mariska, 
Szabó Miriska, Balazsovics Mariska, Oláh Sarolta, Hart y M ária, 
Markó Imre, Dimény Ferenez, Balázs János, Grujó Samu, Noszti- 
czius Gyula, László Endre, Fodor Sámuel, ifj. Papp Lajos, Barátli 
János, Bakonyi István, Mészáros József, Kóródi András, líánkövy 
Annuska és Erzsiké.

A sorshúzásnál Hart y Mária (Baja) neve jött ki első­
nek, kinek a kitűzött jutatomdij gyanánt Mikszát Kálmán »Szent 
Péter esőernyüje« czimü kötelét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRENY€

Sorsjegyekről. B. M. Gipóvirán - F. K. Solt.
R. S. llarasztos. — S. J. Kőrösmező. Sorsjegyeik nem 
hozattak ki. — Fekete Janos urnák. Milyen mailandi sors­
jegye van 10 frc. vagy 45 frcos ? A mások nem nyertek.

H. J. 1 leves Sarga. A lippai korház sorsjegyeinek hú­
zása elhalasztótott novemberre. — B J. urnák, A.-Sebes. 
Az amit levelében emlit,-hogy üszője nem akar folyatni, 
gyakran megesik, kivált túlságosan jól tartott üszőknél. 
Fogja egy pár hétre szőkébb kosztra s adjon neki kevés 
borba keverve 10 gramm borsot, vagy 15 gramm tört 
paprikát; ezen szerektől megszokni jönni a jószágnak a 
folyatás! kedve. Pályaőr. A pályatesten fekvő müveit, 
területek ép úgy a törvény oltalma alá esnek, mint bármi 
más vélemények. Éppen ezért a kárusítókat ép úgy lel 
lehet jelenteni s éppen úgy meg kell büntetni, mint bár­
hol egyebütt. — Kassai.J. urnák. A sovány, vagy lefölö­
zött tejet legjobban értékesítheti, ha sertéseivel eteti fel.

G B. urnák. Fakefe segélyével tisztítsa le a fáit s 
azután kátránvgy űröket alkalmazzon a fa törzsére, bog 
a rovarok arra léi ív i ászhassanak. ibrányi István 
nak. A hónapos retkef nem jó nagyon sűrűn vetr' iv-A 
akkor csak hosszú, vékony gyökeret fejleszt, nei nmü 
gumókat, a melyek a hónapos reteknél kívánatosa«%. íia 
azt akarja, hogy szép és jő gumókat fejlesszenek leg­
alább is 4—5 cm., de legkevesebb 3 cm. távolságra kuli 
egymástól ültetni, a szerint amint a fajtája nagy vagy 
kis lombu és a szedés ideje szerint. Baka András ur­
nák. Levágott barom lit hosszabb ideig úgy tarthat el, ha 
annak a levágás előtt kb. 15 órával már nem ad enni. 
levágás után pedig megtölti a belső részét Iriss laszeu- 
darabokkal. Joó Ferenez urnák. A lúgos szappan vizet 
használja fel trágyatelepe öntözésére, közvetlenül gyü­
mölcsfákat öntözni vele nem tanácsos.

A ,Független Újság* szerkesztésére felügyel:
RUBINEK GYULA,

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, 1901. junius 1-én.

Gabor.a. (Árak métermázsánként értendők.) 7><tza 1.V70—Ui 10 
K Rozs 14 80 K-tól 15-10 K-ig. Árpa 14 30 K-tól 14 40 K-ig, jobb 
minőségű 14 00 K-tól 17'20 K-ig. Zab 13 90 K. Tengeri 10'70 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3____ 4____5 6 7 8___
K 2400 23-80 2280 22-00 2V9Ó 21 30 20-00 17'90 11*20

Buzakorpa finom 9-40 K, durva 9-50 K.
Egyéb magvak: mák 30—00 K 1 q., bab fehér nagyszemü 

30—32 K, aprószemü 32—34 K, tarka 24—28 K, lencse 24—38 
borsó héjas 18—30 K, lóhere 130—100 K, luezerna 88—96 K, 
baltaczim 24—26 K.

Takarmányvásár. Réti széna 440 -500 fillér, muhar 560—000 
fillér, zsupszalma 300—400 fillér, alomszalma 240—270 fillér.

Juhvásár. Belföldi hizlalt ürü 37—48 K.
Sert'Avas T. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 92—94 fiiér,

2so 300 7.-n -s 90—90 fillér, öreg 300 kg.-on túli 90—91
fillér, szerb 8o—90 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek; Hízott magyar
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Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson fe'ül kielégíti, a 
„Szent-Antal" kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért, felel meg a közönség-
nak eTóí orrnak"'nyaka' é^fgelivékony pengéje van,"nem kell kovácskézre adnia nyakat hajlítani, mert ez egy rendes kaszás 
ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is e rontja, ez a „Szent-Antal kaszánál nem 
eshetik meg, mert 
kalapálással több i 
kaszálni. Minden darabéi „

ezek közt nincs egy rossz sem.)
„ , r5 -Q go 85 90 95 100 cm. hosszúA „Szent-Antal kasza arai: Vkr. 95kr. í-osm hóm h»m í-son-t 1-25r.t í.sorrt

5 darab megrendelésnél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 darab rendelésnél a postaköltséget is megfizeti es egy kaszat 
ingven küld. Amergaui kaszakő a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkmt 20 kr „Diadal“ ezüst-acél kapálo- 

c" készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes föárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyujtoknc kedvezmeny^^

t az” kikalapálva és kipróbálva adatik el a gazdaközönségnek. A „Szent-Antal“ kaszával csupán egyszeri 
napon át és egyszeri köszörüléssel 150-180 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb hegyi fűben is 

darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt egy uj kaszára kicserélem. (De tapasztalatból tudjuk, hogy

McCORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY

•V
>■
33
ön
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(C'liii-ag-ól aratóséiíff.vár.)

Kévekötő aratógép 
Fükaszálógép 
Köszörükésziilék 
Daisy“ marokrakó aratógép 

Szénagyüjtö gereblye és 
Kévekötöfonal

g»-_viti-t mim vili.
» vásároljon, mis gépeinket nem látta 

s árainkat nem kérdezte!
Olcsó tartalókreszek óriási raktára. 

Tessék mintakönyvet kérni!
WILLIAM J. STILLMAN igazgató

Itnilaiiest. V.. Váczi-Ut 30.

FÜGGETLEN ÚJSÁG (23 szám.) 1901 június hó 2.

ökör jobb minőségű 58"-----64'—, középminőségu 50 ——56-—,
alárendelt minőségű magyar ökör 44'-----48'—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 42------62 00, magyar tehén középminőségu
42'-__ 62-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 42’—
6300, szerbiai ökör jobb minőségű 56'-----60—, kivitel —■
középminőségü 50'-----55-—, szerbiai bika 42" -62 —, szerma
bivaly 32-—44"—, kiv. 50"— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Élő borjú 76—92 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 3 20—4'80 K, csirke 2-40 2 .10

K, kappan hízott 5*40 K.—7*60 K. Rucza 4*50 (>'00 K. Lúd hízott
13—18 K. Pulyka sovány 6—7^K.

tojás
Tojás alföldi 52—54 K, erdélyi 58-00 K, ládánként. Tea, 

100 drb 3-00—3'50 K.
Tejtermékek. Teavaj 2 00-2-20, tejföl 64—80 fillér literen­

ként főzővaj 1'60—1'70 K, tehéntúró 42—64 fillér kg.-ként.
Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0'00—O'OO 1 q 12 00—16-00 

Petrezselyem 100 kötés 0*00—O'O'i, 1 q 12* 16 , zeller 100
drb 4-00—9-00, karalábé 1 80—2 60, vöröshagyma 100 kötés 00 —
drb 2-00 q 12------14‘—, foghagyma 40-—60'—, vörösrépa 100
0Q-_t \ — poo, fehérrépa, fejeskáposzta 0>——00—, kelkáposzta
100 drb 4-00—S 00, vöröskáposzta 20 —36——, fejessalála 
12-10—17 0, kötött saláta 0 00—0 00, burgonya rózsa 1 q 3-50—3-00, 
bárga 3*t)0—4 00.  

-w- kühne e. N,™tra-
Alakult 1856. ^ Ä ^ Ä « a

MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSONBAN.
AJÁNLJA:

Legjobb kézi és lókapálókat ) répa, burgonya és kukoricza 
Töltőgetőket í megmivelésre.
Osborne-féle hírneves-fűkaszálókat, aratógépeket és kévekötő­
ket. Szénagereblyéket, járgányos cséplőkész­
leteket rostákat, konkolyozókat.

FŐRAKTÁR:
Budapesten VI- kér., Váczi-körut 57 a. sz.

fjJMT Legújabb árjegyzék kivánatra ingyen. BHI____

A Solír „Szent-Antal“
MeflS':ési SOHR J(

100 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy „Sohr Szent-Antal“ kaszál tud clömutatm. 
2Q0 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 közül 5 rosszat tud clömutatm.

Snmnnv- A „Szent-Antal“ jegyű kasza jó hire bejárta a világot és a múlt évi londoni 
. yy kiálliáson is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert, A Szent-Antal kasza 

} Szili. csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt 
látható felirat és fenti cégtől lesz beszerezve.
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Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEM.

Petroleum és benzinmotoraink,
petroleu és hm
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.
Hatósági engedély 

nélkül
bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nine» 

szükség.
Árjegyzéket kivé 
natra küldünk.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

í
BUDAPEST, ULLOI-UT 25.

Kurcz Lipótés Társa
photoczinkograflai mííiutézete

BUDAPEST, VIII., Szentktrály-utcza 13.

cnÍ3a<A««i.*xei3aű, nyomtatwáiayiioí ■eű.hieégel'fc

^1 Cllchéket l=sSs=
Chemlgrafla, chromotypla, phoío-, (auto)- 

typia, fametszet stb utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
Dtiotolitliograllailaí legsxeööen és Wolcsóbbaa soísiorosittatnat.

Vidéki mesrpendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

üj gabonaaratógép
„HAND Y“

munkában könnyen kezelhető, 25—50°,o-kal csekélyebb vonó­
erőt igényel, mint mások, e mellett tartósabb, mint az 

amerikaiak.

ismert I<1#Í".Í<»1>1> Iíía itellien

l 311{ATI! és Társa
mezőgazdasági KvpK.városoknáI

Bili A PEST, V., láezi-körul <50.

1900. évi forgalom 26000 zsáK

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnség

figyelmét

a budapesti

melyek első sorozata folyó évi július 3.. 4., 
5. és 6-án tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárveréai vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjú Árverési vállalat

HELLER M. s Tá
Budapest, V,, Erzsébet-tér 13. sz,
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^ ^MimmuJTaCAiMÁGi esixözök.
S Tejgazdasági telepek tefjes fe/szera/esa^

•;? „BUDAPEST ❖
K, Báthory-utcza 4. szám.
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99
jelenleg a leyjobl) és legolcsóbb

tej-
frv ui e* fy *isloiogep

(Magy. szabad. 202.'i2. sz.)

mert
a következő előnyökkel bi.:

Legtartósabb szerkezet! 
Legnagyobb munkabírás I 

Legkönnyebb hajtás !
Legtökéletesebb fölözes !

r
1FEHER MIKLOí

gépgyár re

Hudnpest, V.,
Mindennemű tejgazdasági 

gépek.

A magyar kir. allam- 
v as utak gépgyára gaztl. 

gépeinek eladása.
Használt es jól javított 
gözcséplökeszletek. 

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen és bér- 

mentve.

2 irony‘bár sas ág
Ivulso Váczi-ut ÍSO.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
Budapest, V., Maria Valéria-utcza 10. szám (Thonct udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatósával

ALAKULAT: 1900.
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulása..........  - 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben _ , 1,200,000 kw.

Összesen : 1,600,000 kor.
Miztosltásolint elfogad tűz- és jéerkár ellen.

Az üzlet eredményében o biztosított tagok a dijarányában részesülnek.
Bizioeit&si ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselek 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokká minden 

tránybn készséggel szolgál
az israzsatásáíí

Szuperfoszfátot, k,illsava,,_,í4iitt klnmteanmont,

~~ Kovasavas-kálit, (d„h<-ytrígj4zísra)
Chilisalétromot, Rainitot,

4Q°e-os kálitrágyasót
és egyéb mtitrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, Ivéneair és íregyi-ipar részvénytáreaeág

BUDAPEST, V.. FÜRDŐ ITCZA 8.

.P&trifi* irodalmi és nyomdai réssvénytirsasts, Budapest, !Eőrtelek.)


